Seminario MAIZAR: Las importancia del maíz en la ganadería de la Cuenca del Salado. Fernando Canosa: El maíz, una herramienta para potenciar la producción en sistemas pastoriles.

En el marco del Seminario que organizó MAIZAR la semana pasada en 25 de Mayo con el objetivo de discutir acerca del creciente uso de maíz por parte de la ganadería, el ingeniero Fernando Canosa, coordinador de ganadería de AACREA, afirmó que “en la alianza entre el maíz y la carne está uno de los desafíos más grandes de nuestro país”. A continuación exponemos una síntesis de su presentación.

 “Brasil quiso ser el 1º exportador de carnes del mundo y lo logró. Argentina podría ser el 1º exportador de carnes en cuanto a calidad y precio. Uruguay, con un status sanitario mejor que el nuestro, entró al mercado Americano y está vendiendo a precios mucho mayores que los nuestros. Nuestro país debe apuntar a los mercados de mayor valor. El mundo está creciendo y en ese contexto la demanda de carnes es cada vez mayor, está en nosotros ocupar esos lugares”, afirmó.
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· Reacomodamiento del Rodeo Nacional

Hace algunos años, el sector ganadero viene atravesando un período de profunda transformación. En la región pampeana, durante la última década, la ganadería perdió a manos de la agricultura unas 6.600.000 hectáreas, lo que significan 39.500.000 toneladas de materia seca de pastura perdidas. Carencia que determinó tener que reubicar para engordar unas 8.600.000 de cabezas. 

Las zonas que ganaron mayor cantidad de hacienda (>15%) en los últimos años son el norte de Santa Fe, oeste del Chaco y la provincia de La Pampa. Como contrapartida, el norte de Córdoba, el centro y sur de Santa Fé y el norte de Entre Ríos perdieron más del 15% de su hacienda.
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El crecimiento de stock en una menor superficie ganadera, se dio de la mano de un gran aumento en el consumo de maíz, y se puede afirmar, que la participación del maíz en la actividad será cada vez mayor. Si hoy la ganadería no dispusiera de maíz, se vería en la obligación de liquidar muchas cabezas que solo a pasto no podrían mantenerse. 
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· Sinergia Maíz – Pasto

La Argentina fue, es y será un país pastoril, porque el pasto es el insumo más barato. Pero la producción de pasto es variable a lo largo del año, aumentando en primavera – verano y disminuyendo en otoño – invierno, produciéndose también grandes variaciones entre años.
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Diversos estudios demuestran que nuestro país todavía es muy ineficiente en la utilización de pasto. Si en primavera uso todo el pasto disponible, en invierno me quedo corto, o bien si armo mi plan de acuerdo al pasto que voy a tener en invierno, en primavera va a sobrarme. Argentina, según las zonas, está consumiendo entre 20 y 40 Kg de materia seca, para producir un kilo de carne, mientras países como Australia o Nueva Zelandia utilizan 13 Kg MS/Kg carne.

De esta forma, aun con precios de maíz muy altos, su utilización sigue siendo rentable porque permite una mejor utilización del pasto barato.
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La Cadena Agroindustrial y la generación de empleo

Un estudio realizado por la Fundación Producir Conservando indica que el 35% de los Argentinos está ligado de una forma u otra a la Cadena Agroindustrial.

En materia de agroalimentos, para lograr productos de creciente valor agregado y diferenciación se impone un trabajo integrado a lo largo de toda la Cadena de Valor. 
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