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ANEXO: 

1. Identificación y caracterización de núcleos de alta

utilización del insumo maíz en función de la cadena de valor

2. Fletes por rubro de transporte

1. Introducción

La producción de maíz  de la campaña 2002\03 fue algo más de 15 millones de toneladas con un rinde promedio nacional de de 65.3 qq\ha para un área sembrada de 3 millones de hectáreas. En las últimas diez campañas, la producción de maíz se incrementó  en un 45%, siendo el tercer cultivo de la Argentina luego de la soja y del trigo. En la década del 90 se produce el despegue definitivo del maíz, debido a los importantes incrementos en la cantidad de grano producido y en la calidad, acusando un rinde medio nacional de 46 qq\ha. 

En relación a las provincias productoras, Córdoba es la provincia de mayor producción de maíz en la Argentina, produce el 38% de la producción nacional; Buenos Aires es la segunda con el 28% de participación en la producción, y tercero Santa Fé con un 14%.. 

Argentina participa en un 2% de la producción mundial, exporta cerca del 65% (2º exportador mundial) con tendencia creciente y destina al mercado interno la diferencia. En síntesis, exporta cerca de 10 millones de toneladas y destina al mercado interno, las 5 restantes.
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Del volumen total para el consumo interno, más de un 80% se destina a la alimentación animal bajo las formas de balanceado, silaje de maíz, derivados de la molienda, o directamente grano entero, partido y/o molido, siendo el consumo en chacra y la molienda en su conjunto los principales demandantes del maíz internamente. 

La producción de maíz en Argentina se caracteriza por su  derivación temprana en la etapa primaria.con un elevado coeficiente de exportación (dos tercios de la producción se derivan externamente como grano). Este volumen, termina utilizándose como grano forrajero con distintos valores agregados en los destinos habituales Estados Unidos solo exporta el 25% de su producción primaria derivando internamente el  75% restante.

Teniendo en cuenta que en nuestro país, existe un bajo coeficiente de industrialización, la producción de maíz se caracteriza por una importante diversificación de subproductos, y a medida que se avanza en sus encadenamientos, presenta una fuerte potencialidad en términos de articulaciones tecnológicas y productivas futuras (Lavarello, 2003). 

Este panorama explica el complejo dinámico que reviste el producto maíz, y que significa tambien la base para un mejor desarrollo productivo sectorial-regional y sus destinos a través de la armonización y optimización de eslabonamientos productivos, que brinden no solo mayor valor agregado directo sino que permita una mayor organización y participación de todos los actores de la cadena para que coadyuven en el logro de un mayor valor sustentable en el tiempo.

Cabe resaltar que, para que esto se haga realidad hay que tener en cuenta eventos y sucesos que se están presentando en los últimos tiempos y que se vinculan a la generación de competitividad de las cadenas de valor, y por ende, a los eslabonamientos regionales. Esos aspectos son:

a) Incidencia de insumos en la actividad productiva del maíz, especialmente semillas y fertilizantes. 

b) La posibilidad de convertir volumenes de maíz en productos de origen animal terminados, a los efectos de lograr mayores valores agregados, resultando en integraciones verticales efectivas con economía de escala. Los clusters regionales implican generar mayor competitividad para una mayor producción de maíz y de producto de origen animal terminado. La integración vertical permite que, el integrador lo asimile al valor final del producto terminado aún con incremento del precio del maíz siempre que la ecuación de escala lo amerite.

c) La promoción de las articulaciones productivas hacia esquemas de integración.  Mayor cantidad de actores integrados: proveedores de insumos, acopiadores, transportistas, productores pecuarios, plantas procesadoras, semilleros, exportadores, etc.

d) Aunque desde el punto de vista técnico, es esencial la diferenciación del maíz y la rotación con soja y otros cultivos, la base de expansión  del cultivo más efectiva en un determinado lapso de tiempo, se deberá a la integración de las posibles articulaciones de los eslabonamientos productivos en el área de influencia de la generación del cultivo, teniendo en cuenta tambien regiones y microregiones que tienen un potencial importante. Zonas como Salta, Tucumán, Santiago del Estero, Misiones, San Luis, se pueden constituir en núcleos intensivos de uso de maíz a partir de las actividades productivas de origen animal y de plantas procesadoras de alimentos balanceados u otros derivados.  

En síntesis, el maíz crecerá por genética transgénica, por rendimiento económico, por rotación con otros cultivos, por diferenciación de calidades, por las integraciones verticales regionales, y por la mayor interacción competitiva resultante.

2. Concepto, caracterización y alcance  del término “cluster”  

2. 1. Descripción y caracterización de un cluster (complejo o racimo productivo)

Ante la presencia de un panorama sumamente competitivo en un mundo intensamente intercomunicado, los objetivos relativos a demandas mayores de producción a la  prevista en la capacidad individual, se intentan resolver en conjunto, resultando en  el desarrollo creciente de conjuntos o racimos productivos denominados clusters. 

Michael Porter, uno de los adelantados en esta concepción, menciona que “los clusters son concentraciones geográficas de compañías e instituciones interconectadas en un campo particular”. Agrega que “incluyen empresas e instituciones vitales para poder competir como son los suplidores, proveedores de servicios especializados, maquinarias y componentes, e incluso hasta canales de distribución, sin olvidar, por supuesto, los aspectos relacionados con los servicios públicos y los que proveen servicios educacionales y entrenamiento, elementos todos que son de gran valor cuando se requiere satisfacer adecuadamente un cliente y ganar terreno en un mercado específico”

El concepto de clusters (racimos o eslabonamientos productivos) considera y explica las alternancias de una relación de escala sectorial-regional, donde la figura del “eslabón” involucrando aspectos técnicos, productivos, comerciales y financieros, es un “eje” de desarrollo.

La competitividad productiva se evalua dentro del contexto de un cluster específico por sector que sumados establecen la evolución de una cadena por producto en una determinada región. 

2. 2. Componentes de un cluster

La constitución e implementación de un cluster permite lograr ventajas competitivas diferenciales al permitir volumenes de abastecimiento que satisfacen mercados de alta demanda. La intención y voluntad de asociarse específicamente con habituales competidores a través de mejores metodologías de producción y comercialización, conlleva a satisfacer altos niveles de exigencia no habituales en materia de calidad..

Metológicamente, las iniciativas grupales de nivel asociativo se basan en la constitución de redes de cooperación. En nuestro país, se han caracterizado en abarcar facetas de innovación y desarrollo (mejoras en procesos industriales, certificaciones de calidad, formación de recursos humanos, etc.) y en el fortalecimiento y posicionamiento en mercados regionales.Estas acciones no solo intentan potenciar iniciativas que satisfagan a clientes externos, sino se procura dinamizar las redes o “ductos” internamente. En Chile, por ejemplo, han sido sustanciales y exitosas las redes en materia frutícola y pesquera. 

Es importante observar, las nuevas oportunidades que se pueden generar en relación a la potenciación de los recursos naturales y consecuentemente la apertura hacia diversos racimos productivos, donde la visión estratégica interpreta que el desarrollo regional se basa en la identificación y activación de los sectores potencialmente más aptos para la generación de eslabonamientos productivos producto del mejor aprovechamiento de los recursos aludidos. 

La transformación en productos finales con valor agregado, la baja de los costos productivos y comerciales por escala, y la expansión de empresas proveedoras, concluyen en la expansión del tamaño del mercado actualmente limitado consolidando la perpectiva del cluster (Grupo Sophia, 2003).

La infraestructura y los servicios en los clusters

La tecnología de transporte y sus costos son importantes para la decisión en la localización de las industrias alimenticias, pero en cambio, otras agroindustrias como vinos, carnes y conservas derivan su éxito al fraccionamiento en origen y a su calidad asociada. A modo de ejemplo, la industria frutícola chilena ha desarrollado su infraestructura en materia de transporte, almacenamiento, puertos, etc., alcanzando inversiones públicas sustantivas para la explotación de los recursos naturales 

La infraestructura a promover por parte del Estado no debe ser indiferente a la producción sino debe acompañarla. Las inversiones estatales y privadas en infraestructura deben ser armonizadas para una mejor ecuación futura que redunde en el éxito básico de una producción sustentable. Avances en materia de complementación en inversiones infraestructurales se manifiestan en rutas, terminales portuarias en la relación puerto-ferrocarril, etc.. 

Los servicios conexos son afines a las necesidades productivas pero carecen de una adecuación ante una expansión del almacenamiento, trasporte y operatoria portuaria. En general, el fuerte incremento productivo no ha sido acompañado por inversiones en infraestructura, salvo contadas excepciones. 

Cabe destacar que, la mayor parte de la producción granaria se transporta en camiones hasta la zona del puerto de Rosario, con una importante incidencia en los costos de producción, mientras que el uso del ferrocarril y de la hidrovía podría reducir considerablemente estos costos. (Grupo Sophia, 2003) 

3. Localización de los principales “clusters” (centros de concentración de oferta maicera y demanda de insumo ganadero o producción de proteínas de origen animal)

Antes de iniciar especificamente la caracterización de los clusters maiceros, es importante destacar algunos aspectos en pro y contra que hacen a la necesidad de formular estrategias de orden empresarial en torno a la cadena de maíz. Empezando por los aspectos en contra, se expresa lo siguiente:

. Las empresas de molienda casi no han recurrido durante los 90 a estrategias de integración vertical  Solamente, las empresas de molienda seca y las empresas exportadoras de maíz pisingallo han desarrollado formas mixtas de articulación.

 La heterogeneidad de objetivos e intereses de los diferentes actores se traduce en un bajo grado de asociación horizontal y vertical. 

 Las dificultades de financiamiento de corto plazo y el alto costo relativo del paquete tecnológico del maíz profundizan las asimetrías productivas internas en la producción agropecuaria que desalientan la producción de maíz frente a la soja, Ante esta realidad transitoria, algunos productores de escala, que asumen no solo la  rentabilidad del cultivo sino su sustentabilidad, expanden dentro de sus posibilidades las bondades del maíz (Lavarello, 2003) 

Por otro lado, positivamente se expresa:

 Cabe destacar que, cuando un importante grado de concentración se asocia a la necesidad de presentar nuevas variantes tecnológicas, surge una nueva articulación en la cadena que permite afirmar un eslabonamiento productivo, como es el caso de las empresas comercializadoras de insumos. 

Asimismo, las estrategias institucionales a través de iniciativas privadas, como el caso del desarrollo de nuevas técnicas de almacenaje, le permitió al productor posicionarse comercialmente de acuerdo a la evolución de los costos y precios del producto.

El escenario futuro infiere un incremento del consumo interno del maíz, tanto en su uso como forraje o como insumo para el procesamiento de alimentos con destino animal. 

En cuanto a los principales desafíos, se menciona:

. Fortalecimiento de la cadena productiva a través del desarrollo en la etapa primaria y la articulación de nuevos ductos del eslabonamiento.

. Tendencia hacia una mayor diversificación industrial en procura del valor agregado, especialmente a través de los alimentos balanceados que se destinan a los consumos de aves, bovinos y porcinos, entendiendo que la comercialización de los productos de origen animal es una forma valorativa de comercializar el maíz transformado. 

3.1. Tipología de clusters maiceros

Este tema abarca la composición y descripción de los clusters maiceros abastecedores de insumos para la producción de proteínas de origen animal en origen. Se trata de identificar y localizar regionalmente aquellos núcleos intensivos de mayor uso de maíz, ya sea como consumo en explotaciónes de producción animal, como así también,  en plantas procesadoras de alimentos para el mismo destino. Los clusters presentados son enunciativos del potencial existente en la escala sector-región, precisando oportunamente las mejores localizaciones y potencialidades de los mismos. 

a. Procesamiento

a1. Alimentos balanceados

En función de la representatividad histórica, se pueden identificar 3 clusters según los tres máximos núcleos intensivos de uso de maíz para la producción de alimentos balanceados para distintos destinos de producción de origen animal. Ellos son: 

. Zona Núcleo ( Norte de Buenos Aires, Sur de Santa Fé y SE de Córdoba), 

. Córdoba (Centro-Sur), 

. Entre Ríos (área avícola),

 con particularidades diferenciales para cada uno de ellos.

a2. Molienda seca y húmeda

De acuerdo a la distribución de las plantas procesadoras y su entorno a la producción de maíz, se visualizan dos clusters a desarrollar. Uno en la zona Núcleo y otro en el NOA (Tucumán).

b. Producción de origen animal

b1. Aves y huevos

En función de su representatividad regional se identifican 3 clusters de producción de pollos y 2 de producción de huevos

Pollos:

. Pilar extendido (S.A. de Giles, Exaltación de la Cruz, Capilla del Señor, etc.) Ej. empresas: ex -San Sebastián (Pilar), Molinos-Granja del Sol (Pilar)

. Entre Ríos sobre Rio Uruguay (Colón, Concepción del Uruguay, Gualeguaychú, etc.) Ej.Granja Tres Arroyos (C.U.)

. Sur de Santa Fé (Oliveros, Avellaneda, etc.)

Huevos:

. Entre Ríos sobre Río Paraná ( Crespo, Nogoyá, Maciá, etc.)

. Sudoeste del conurbano (Alejandro Korn, San Vicente, Guernica, Cañuelas, etc.) Ej. empresas: Rasic-Cresta Roja (Ezeiza) 

b2. Engorde a corral

En relación a la influencia regional del servicio de hotelería (en sintonía con el resto de la actividad de feedlot), se identifican 3 clusters consistentes de engorde a corral

Núcleos de producción: Hotelería

	Hotelería (Feedlot)
	Cantidad de cabezas

	Región Cuenca del Salado

. 25 de Mayo

. Tordillo

. Las Flores

. Brandsen

. Dolores

. Gral. Belgrano

Región Norte Buenos Aires

. San Andrés de Giles

. San Pedro

. Ramallo

. Capitan Sarmiento

Región San Luis

. Villa Mercedes

. San Luis 


	2000

5000

15000

5000

2000

6000

6500

15000

4500

1750

25000

40000

	Total Hotelería CAEHV
	148250


                               Fuente: Cámara Argentina de Engordadores de 

                                             Hacienda Vacuna (CAEHV)

En el cuadro, para totalizar el guarismo mencionado faltaría imputar, feedlots hoteleros en Olavarría (2500 cabezas), Ameghino (4000 cabezas), Marull, Córdoba (2500 cabezas), E. Castex,  La Pampa (5000 cabezas) y Caferatta, Santa Fé (6500 cabezas). Solamente, se presentaron los grupos regionales más significativos. El total de hotelería consignado representa el 42, 4% del total de cabezas de las empresas asociadas a la CAEHV (350000 cabezas). 

b3. Porcinos

Se identifican 6 clusters definidos de producción porcina, en función de los  principales núcleos de producción.:

1. Marcos Juarez: (100km. a la redonda): 300 a 400 productores 

2. Roque Perez (Blaquier): 60000 cerdos o madres . Unitario

3. Rosario (Paladini): 40000 cerdos o madres. Unitario

4. Misiones (SE limitando con Río Uruguay - Cooperativa COFRA de tabacaleros - 100 productores a razón de 30-40 madres

5. La Rioja (Chilecito): 2000 madres (engorde en La Pampa)   Unitario

6. Villa Mercedes (inversión española década del 80): 2500 madres   Unitario

La región que más crecería en los próximos 4 años sería la Mesopotamia debido a que:
1. Los productores avícolas, por su aplicación, método y alcances estan capacitados para producir cerdos.

2. La infraestructura global mesopotámica es de muy buen nivel.

3. Corrientes es virgen en esta materia, presenta una producción básica de maíz, y habría que analizar su posicionamiento como futuro abastecedor de materia prima. 

Por otro lado, Salta se presenta quizás, como una de las provincias más interesantes para promover iniciativas de integración vertical entre el maíz y la producción porcina con destino a la exportación, especialmente el SE asiático.

b4. Tambo

Actualmente, la zona centro santafesina ha derivado gran parte de sus mejores tierras a la producción de soja abandonando en una importante cantidad los espacios destinados a tambo. Aún así, no deja de ser una de las zonas tamberas más importantes del país.

Se identifican 9 clusters potenciales de producción tambera, en función de los siguientes núcleos lecheros identificados:

. Buenos Aires: Mar y Sierras (Mar del Plata, Balcarce, Tandil, etc.); Oeste ( Trenque Lauquen, Pehuajó, Carlos Casares, etc.), y Abasto Sur (Brandsen, San Vicente, La Plata, etc)

. Entre Ríos: Area influencia Paraná       

. Córdoba: Sur (Huinca Renancó, etc), y Villa María

. Santa Fé:  Centro-Sur (Las Colonias, Castellanos, etc.)

. La Pampa: NE. Int. Alvear, Castex, Gral. Pico

. Tucuman: N. de Trancas 

c. Otros

Aunque la exportación en si misma, y la producción de semillas híbridas, no explican núcleos intensivos para la producción de proteinas de origen animal, es importante mencionar las derivaciones que pueden alcanzar en matería de clusters. 

1. Exportación desde zona Núcleo hacia los puertos de Rosario y San Martín, identificando un cluster producto de la salida del maíz por los puertos citados, por donde se deriva el mayor tonelaje de maíz nacional

2. Producción de semillas híbridas a través de criaderos en la Zona Núcleo con derivación hacia multiplicadores en zona de origen, identificando un cluster en la escala de la relación criadero-multiplicador.

4.2. Identificación y caracterización de los “ductos o vías” de los clusters identificados.

A los efectos de comprender aún más la realidad socio-económica de las actividades productivas sectoriales-regionales, en este caso del maíz, existen métodos integrales de articulación más completos (clusters), que reconocen la importancia de las interrelaciones entre:

a) los distintos actores sociales y económicos.

b) las redes de productores

c) el rol de la capacitación tecnológica, y

d) el análisis del entorno competitivo que rodea a todas y cada una de las empresas 

En este último aspecto, la consideración del entorno competitivo se caracteriza en función de la interelación: región, sector y empresa, a través de los/las:

. Cambios en la estructura del mercado

. Nuevas reglas de competencia

. Nuevos competidores

. Nuevo medio ambiente regulatorio

. Mayores expectativas del cliente

. Nuevas agendas políticas

. Cambios en las relaciones laborales y nuevos valores

. Adelantos tecnológicos 

Pero en definitiva, para conformar una buena articulación es necesario destacar la secuencia e incidencia de los siguientes aspectos:

. Diagnóstico FODA aplicado (derivado de las empresas y del entorno competitivo)

. Acciones de Instituciones técnicas y de capacitación

. Soporte y apoyo gubernamental

. Participación de Instituciones no gubernamentales y redes de productores

. Acciones de los sectores conexos (encadenamientos ascendentes y descendentes)

. Identificación regional de los sectores involucrados al uso del insumo

. Análisis del mercado real y potencial del producto

. Existencia de inversiones nacionales y extranjeras (nivel de extranjerización)

. Cluster específico de maíz

El sujeto de análisis dentro de los clusters es el grano de maíz fuera de chacra con los diferentes destinos finales e intermedios, y la planta y grano de maíz dentro de chacra para el consumo “in situ” como silaje, grano, etc.

El eslabonamiento de los distintos actores dentro de un cluster implica inicialmente identificar el sector o rubro, y en segundo orden, identificar la región o zona (ej.: sector o rubro: porcinos; región o zona: M. Juarez, Rosario, etc.). Por lo tanto, tendremos tantos clusters como zonas identifiquemos que justifiquen la creación de un eslabonamiento propio aún con la sola mención de matices específicos que hacen a la diferencia.

La literatura en materia de encadenamientos o eslabonamientos de diversas cadenas alimenticias, en la mayoria de los casos, configuran al cluster como una visión integradora de un sector en el área total de expansión de ese sector. Lo esencial es lograr la mayor diferenciación de ese sector en las diversas regiones donde actúa, debido a que, aunque tengan características básicas muy similares existen matices diferenciales que hacen a la competitividad particular de ese cluster sobre otros destacando ventajas que pueden constituirse en decisivamente competitivas.

La composición del cluster implica:

	Fase de origen o primaria
	Fase de intermediación
	Fase de destino o final

	Localización del núcleo de Intensidad de cultivo

Incidencia FODA

a. Producción

a1. Insumos

      Abastecimiento de:

      Semillas

      Fertilizantes

      Plaguicidas

      Maquinaria Agrícola

      Mano de obra

a2. Producto

      Generación de:

     Volumen grano

      Calidad

      Consumo interno

      Exportación

b. Soporte Institucional

     Respaldo de:

     . Asociac. Productores

     . Asistencia técnica

     . Asistencia comercial

     . Asistecia financiera   

     
	Ductos de interacción entre origen y destino

Incidencia FODA 

a. Comercialización

a1. Mercado interno

      Análisis de:

      Canales o ductos

      Actores

      Infraestructura

      - Almacenamiento

      - Transporte (fletes)       

      Servicios conexos

      - Financiamiento

a2. Mercado externo

      Análisis de:

      Canales o ductos

      Actores

      Infraestructura

      - Almacenamiento

      - Transporte (fletes)      

      Servicios conexos

       - Financiamiento


	Localización del núcleo de destino de uso

Incidencia FODA

a. Industrialización o

    consumo en chacra

a1. Insumo

      Utilización de:

      Maíz en bruto

     . Conversión en prod. 
        industrial ó en prod

        animal

a2. Producto

      Generación de:

 Tipo producto industr.

      Volumen prodicido

      Consumo interno

      Exportación ó

  Tipo producto animal

      Volumen prodicido

      Consumo interno

      Exportación

b.Soporte Institucional

    Respaldo de:

     . Cámaras y Asociac.

     . Asistencia técnica

     . sistencia comercial

     . Asistecia financiera 

 


           Fuente: elaboración propia

. Análisis FODA de la cadena de maíz base del eslabonamiento productivo

A los efectos de poder comprender los aspectos negativos y positivos de la cadena de maíz, dentro del marco de jerarquización de un cluster, es importante conocer la magnitud, incidencia o peso relativo de cada uno de los elementos FODA para poder potenciar una mayor interacción entre todos los actores que operan la cadena, y que le brindan mayor competitividad al eslabonamiento productivo.

Esta concepción de diagnóstico bien aplicado a un objetivo determinado, con el propósito de establecer el peso relativo de cada componente, puede llegar a ser una herramienta muy valorada dentro de la composición de los ductos de un cluster. FODA expresa las siglas de las 4 componentes a analizar: Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas, que caracerizan en este caso, a la cadena productiva del maíz. 

Expresar el peso o incidencia de un parámetro que hasta el momento es cualificable y poco comparable con otros en términos de magnitud, es un ejercicio realmente complejo. El desafío será entonces, identificar aquellos métodos de características económétricas que permitan formalizar cuasi-cuantitativamente a través de la sucesión de eventos y sucesos, lo que hasta el momento solo era una visión netatmente subjetiva.

Es importante poder evaluar a una misma escala sectorial-regional los diferenciales existentes en la falta de competitividad del eslabonamiento, o en la potencialidad de la misma.

3.3. La tecnología al servicio de los clusters maiceros.

. Infraestructura y lógística de almacenamiento y transporte

La capacidad total de almacenaje a nivel nacional se estima en 57,2 mill/tons, 83% superior a la existente a mediados de los 80. Actualmente, como consecuencia de la expansión de la producción granaria, las necesidades mensuales alcanzan las 30,6 millones de toneladas. 

Zonas ubicadas en el núcleo maicero, como Marcos Juarez, Rio Cuarto, Venado Tuerto, etc., presentan relaciones producción/almacenaje que superan largamente el promedio nacional, salvo el área de influencia de Venado Tuerto, producto de un incremento regional de la producción de maíz y de otros granos durante los 90, y no a un decrecimiento en los niveles de inversión del almacenamiento. 

La capacidad portuaria se ha incrementado sustancialmente en la década pasada, ante una presencia más fuerte en la exportación granaria, como el maíz, cuyos envíos al exterior, aumentó desde cerca de 5 millones de toneladas en 1993 a 10,5 millones en el 2001. 

Este impulso expansivo se está consolidando a partir de la privatización y desregulación de puertos, y al desarrollo infraestructural de la Hidrovia Paraná. Esencialmente, el desarrollo del complejo ferroportuario de Rosario y San Martín, se explique por el paulatino avance de inversiones y por la captación del 100% de la exportación de maíz en casi una década. 

El silaje de maíz, a través del silo bolsa,  con un total ensilado de plantas de 2 millones de toneladas, se presenta como una nueva alternativa diferencial de almacenaje. 

. Innovación tecnológica

El despegue productivo del maíz en la década pasada, se debe en esencia a la presencia y disponibilidad en el mercado de nuevos híbridos de mayor potencial de rendimiento y mejor resistencia a enfermedades y plagas, a la expansión del  área fertilizada, a la creciente utilización del sistema de siembra directa, a la  incorporación de la práctica de riego complementario, y a la reposición de parte del parque de cosechadoras (esencialmente del sector contratista) con la incorporación de máquinas de tecnología de avanzada (Alvarez, 2003). 

Quizás, la innovación tecnológica más representativa en el mundo del maíz, halla sido para comienzos de la nueva década, la aparición y uso de materiales vegetales transgénicos. Practicamente de una campaña a otra (1999/2000- 2000/2001) la superficie sembrada con maíz genéticamente modificado se ha triplicado.  Estimaciones privadas de empresas semilleras, indican que en la campaña 2002/2003 se habría sembrado cerca del 40% del total maicero con materiales Bt. Solamente  en la Provincia de Buenos Aires, el 30% de las explotaciones que sembraron maíz, utilizaron semillas genéticamente modificadas (Dufour,2002).

Desde el punto de vista de la sostenibilidad económico-comercial, el maíz BT al ser  una semilla híbrida, exige la reposición vía recompra de semilla por parte del productor en cada campaña evitando el fenómeno de “bolsa blanca” que  se presenta en la soja. Esta característica ha llevado a que los precios de la semilla Bt en Argentina sean parecidos a los de Estados Unidos, factor decisivo hasta el momento de una menor promoción del Maíz Bt respecto de la Soja RR.

4. Perspectivas futuras 

Existen ciertos indicadores y presunciones en relación a que el cultivo de maíz puede tomar un rol protagónico en los próximos años. Esto se debe a la incentivación de ciertos factores que a continuación se detallan:

a) Semillas transgénicas 

En relación al levantamiento de la moratoria por parte de la UE y a la aprobación comercial de fines de mayo, los comités científicos de ese bloque expresaron su conformidad sobre el maíz Bt11 al certificar que el mismo no tiene efectos negativos y colaterales  sobre la salud humana. Se agrega recientemente, la aprobación nacional de la semilla RR. 

b) Expansión maicera vía rotación 

Ante una denodada expansión sojera en gran parte del territorio agrícola de la Argentina, y entendiendo que ningún cultivo puede permanecer expandido durante mucho tiempo debido al factor precios y al factor sustentabilidad técnico-ambiental, la rotación de cultivos es la esencia de la sustentabilidad agrónomica del espacio productivo. El maíz por historia y tradición, por características agronómicas especiales, por rusticidad y adaptabilidad, se presenta como una gran opción para la rotación.

Esta posibilidad para el corto plazo, redundará en una expansión moderada del maíz en el territorio agrícola, con una gran participación de las economías regionales en esta variante.

c) Rentabilidad asociada a sustentabilidad 

En materia de rentabilidad unitaria, el maíz presenta mayores costos de producción que la soja, pero también se constituye en el de mayor beneficio. Los altos costos deberán ser amortiguados por la economía de escala, en especial en la aplicación de fertilizantes. 

Un segmento de productores de punta entienden que sembrando maíz de alto rendimiento pueden obtener mejor beneficio económico que la soja, y están apostando a mejorar la rentabilidad del cultivo. Se infiere que existe una apuesta de los productores de punta de mejorar la rentabilidad en la misma cantidad de ha. 

d) Incidencia de las inversiones 

Las inversiones esperadas son atractivas desde el punto de vista de la transferencia y adopción de una mejor tecnología de punta al servicio de la producción y comercialización (ej.: semillas transgénicas, fertilizantes, maquinaria agrícola, almacenamiento en campo, acopiador y en puerto, mejora del transporte, etc.), y hasta el momente, se ha evidenciado una sustantiva alza en el mercadeo de insumos. La semilla Bt viene creciendo  a un ritmo sostenido, en una campaña creció un 12% y el 40 % de la superficie maicera ya es transgénica. El mercado de semillas híbridas de maíz (comunes y Bt) alcanza a U$S150 millones, mientras que una bolsa  de Bt de alto potencial cuesta U$S85-90

.

En importancia, continúan los insecticidas y fertilizantes, mientras que el avance de los herbicidas es interesante (20% de aumento respecto de la campaña anterior).

e) Promoción de las economías regionales 

Existe un gan impulso hacia la promoción de las actividades productivas como el máiz en las economías regionales. Regiones y microregiones, en especial, del NOA y NEA se presentan como la la gran reserva maidera del país. Entre esas microrregiones  destacamos a dos núcleos: Tucumán-Sudeste  de Salta y Chaco-Fomosa centro-este 
.




En Tucumán, el área ocupada actualmente por la soja, presenta las mejores cualidades y condiciones para el cultivo de maíz. Asimismo, la ganadería bovina se está desarrollando en forma sostenida a través de emprendimientos como los feedlot, de alta demanda de maíz. De la misma manera que en Tucumán, se destacan producciones extensivas como el  maíz, en el este y sur provincial

En esta región se identifican un conjunto de industrias, que momentáneamente no pueden conforman un cluster por problemas de escala, pero que son indicadoras del potencial a desarrollar. Nos referimos a la industria de alimentos balanceados, cuyo eslabonamiento se debe dar en la escala de competencia actual y potencial..

Algo para destacar, se resume en las acciones llevadas a cabo en la zona del Departamento de Anta (Salta), donde además de dar cabida al cultivo de la soja, se dio paso al maíz en suelos de desmonte sin tradición agrícola intervenidos con siembra directa, y con una caraterización edafo-climática más acorde con la producción de granos gruesos .

A 200 km. de Salta, se concentran unas 230000 ha de soja (65% producción provinvcial), 26000 ha de maíz (55% del total provincial) y 109000 de trigo (75% del total provincial. Esta región fue selecta por Monsanto para implementar una Unidad Experimental de Alta Producción  (UEDAP), en conjunto a otras empresas dedicadas al abastecimiento de insumos.

En la región Chaco-Formosa, aunque la superficie y rendimientos de maíz no constituyen volumenes de relevancia cuantitativa, expresan una constante evolución en la consolidadción de este cultivo alternativo al algodón en las mismas superficies.

Hoy en día, la extrapampeanidad como determinación de zonas aparentemente marginales para ciertos commodities, es una denominación que ha entrado en desuso. Estos nichos de importantes características edafo-climáticas, se van descubriendo hacia rendimientos productivos antes inimaginados.

Si solamente nos detenemos a razonar el incremento de la soja sobre el algodón en Chaco, la superficie se incremento de de 50 mil ha en 1990 a 770 mil ha en la campaña 2002/03, ocupando el 40% de la superficie sembrada provincial. Tucumán y Salta, triplicaron el área de soja en los últimos años.  

La mejor perspectiva de una mayor producción primaria en estas zonas debe ser acompañada con una estrategia definida de integración vertical hacia la obtención de productos de origen animal con alta participación del maíz. Como las distancias son bastantes extensas hacia puertos de destino, y siendo el flete una condicionante, la mayor agregación de valor en origen puede ser una respuesta lógica para el aprovechamiento de esos “nichos productivos” o “cuencas productivas” que por superficie y volumen total obtenido puede ser más interesante como abastecedor de industrias locales que integrar un “ducto” hacia la exportación.

5. Conclusiones

El maíz es sin lugar a dudas el grano forrajero por excelencia, con múltiples alternativas de uso industrial resultando en una variedad de productos derivados. Es naturalmente competitivo aún en las condiciones actuales, aún más si las condiciones de libre comercio mundial imperasen, teniendo en cuenta que una merma gradual en las restricciones del mercado externo sería el inicio de un gran camino por emprender. 

Se constituye en un insumo industrial y en un bien de consumo animal, prácticamente insustituible, condición necesaria y más que suficiente para practicar la rotación agrícola, la diferenciación cualitativa, y la integración con otras producciones de origen animal. 

Como estrategia institucional hay que repensar el camino en base a los siguientes lineamientos:

a) Desarrollo de la innovación como concepto de avance tecnológico, redundando en una mejor perfomance del cultivo en materia de rendimientos unitarios, como así también, en  la calidad industrial del grano para alimento animal.. 

b) Establecimiento de una articulación  de los mecanismos formales e informales de la cadena de valor que integre eslabonamientos productivos implicando una mayor y mejor competitividad asociada, y exponiendo al conocimiento y a la información aplicada como la base de la planificación estratégica para este cometido. 

En dicha articulación, los protagonistas concentrados en institucines públicas y privadas, deben propender a interactuar teniendo como meta la rentabilidad del cultivo, a través del incremento de la productividad física por hectárea, la disminución de los costos de producción, y la búsqueda de opciones alternativas inteligentes asociadas al logro de productos diferenciados que esbozen distintas calidades.
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ANEXO

1. Identificación y caracterización de núcleos de alta utilización del insumo maíz en función de la cadena de valor.

Evolución primaria del maíz

En los últimos años, la caída en el área sembrada con maíz  se explica en parte al  avance de la soja tanto en áreas de la zona núcleo como en regiones marginales. Mientras que en los 70, el área sembrada de maíz era de casi 4 millones de ha, la aparición de la soja contrajo la superficie maicera a casi 3 millones de ha durante las dos décadas pasadas.

Los productores en general, optaron básicamente por la soja, debido a múltiples razones de orden económico: baja en el precio de sus insumos claves (glifosato), menor costo total de producción y menor financiamiento, y a un mayor valor de 
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producto, que resultó en su adopción masiva independientemente de la estructura productiva  La excepción a la regla, la marcaron algunos productores que, por razones de sustentabilidad técnico-económica intentaron una mayor presencia del maíz en las rotaciones, teniendo en cuenta los mayores rendimientos unitarios de la actividad,  y así evitar un mayor declinamiento del área sembrada en la década pasada. 

Aunque se han introducido nuevos materiales híbridos de mayor potencial de rendimiento y resistecia o tolerancia a enfermedades y plagas, el aumento productivo percibido en estos últimos años, estuvo más asociado al incremento de los rendimientos unitarios que al incremento del área sembrada, teniendo su explicación en la extensa trayectoria de mejoramiento genético con selección de variedades más eficientes, a la incorporación de fertilizantes, y a las mejoras integrales respecto del manejo productivo..

Sobre el final de la década  pasada, la producción se estabiliza en niveles que duplican los alcanzados a comienzos de la misma. La aparición en escena de maíces transgénicos BT, semillas de mayor potencial productivo desarrolladas sobre la base de un nuevo material genético, inciden categóricamente en los incrementos aludidos.(Lavarello, 2003)

1.1. Producción de maíz por provincia

La producción de la campaña 2002/03 redundó en una producción sensiblemente mayor a las 15 millones de toneladas, con un área sembrada de 3.07 milones de ha, una superfie cosechada del 75% del área sembrada, y un rendimiento promedio nacional de 65.3 qq/ha.

                             Campaña 2002/03

	PROVINCIA
	SUP.SEMBR. (HA)
	SUP.COSECH. (HA)
	PRODUCCIÓN (TON.)
	RENDIM.

(KG/HA)


	BUENOS AIRES
	762190
	610683
	4267450
	6988

	CATAMARCA
	9000
	9000
	40500
	4500

	CHACO
	116000
	116000
	332000
	2862

	CORDOBA
	923570
	809550
	6160140
	7609

	CORRIENTES
	7630
	5280
	10789
	2043

	ENTRE RIOS
	196300
	179600
	1182410
	6584

	FORMOSA
	18164
	18164
	54390
	2994

	JUJUY
	8000
	8000
	28000
	3500

	LA PAMPA
	432550
	83450
	380740
	4562

	MISIONES
	23270
	2430
	6320
	2601

	SALTA
	38000
	36200
	124000
	3425

	SAN LUIS
	57000
	57000
	199500
	3500

	SANTA FE
	369500
	279700
	1909140
	6826

	SANTIAGO DEL ESTERO
	96200
	90800
	289650
	3190

	TUCUMAN
	27000
	17000
	59500
	3500

	TOTAL
	3073674
	2302857
	15044529
	6533


El Sur de Córdoba, Sur de Santa Fe y Norte de Buenos Aires constituyen la “zona núcleo maicera” ya que son lugares donde por sus capacidades edafológicas y condiciones climáticas, se obtienen los mayores rindes de la Argentina.

La región compuesta por Córdoba, Buenos Aires y Santa Fé, siembran 2055260 ha sobre un total de 3077174 ha (67%), consignan un rendimiento entre 6,8 a 7,6 tons/ha, y producen 12336730 tons. sobre un total de 15044529 tons. (82%); mientras que las provincias restantes que producen maíz, siembran un 33%, y con rendimientos de 2,6 a 4,5 tons/ha, producen el 18% restante.
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La superficie sembrada de maíz es cubierta por la actividad de 12.500 productores que utilizan las 3,07 millones de ha .  

En parte de las superficies medianas y en gran parte en aquellas de gran envergadura, el propietario intenta combinar sustentabilidad agronómica con rentabilidad económica, generando espacios para el desarrollo del maíz, siempre y cuando, la soja brinde esos espacios alternativos o que se formalicen sustentablemente los planteos rotativos (Lavarello, 2003)

1.2. Destino del maíz

Desde el punto de vista regional, la utilización de semillas mejoradas ha permitido su uso en otras geografías con suelos no tán apropiados, generalmente más secos que los habituales y con menores temperaturas. Es importante destacar que, quizás el maíz, es el cultivo que asume y apropia con mayor énfasis la innovación tecnológica disponible (Lavarello, 2003)).

Las características básicas que hacen a la dinámica de la oferta y demanda del maíz, y a la localización de los distintos núcleos de acción, obliga a los siguientes comentarios preliminares:

a) Las zonas cercanas a los puertos son generalmente zonas de alta productividad, y destinan gran parte de su producción a la exportación.

b) Las zonas alejadas de los puertos deben analizar diversas alternativas de  producción en áreas cercanas a la influencia del cultivo, derivando el producto a: consumo de chacra, silaje e industria de la molienda

Cabe aclarar que, una parte de lo producido en campo, o se consume internamente o es derivado a silaje de planta entera o silo bolsa, lo que implica que gran parte del maíz no entra en el circuito comercial sino que se consume en los propios establecimientos agrícolas. El aumento de la utilización de maíz en chacra, asociado al incremento del uso del grano en suplementaciones y nuevas técnicas de alimentación animal (feed lots), ha sido sustantivo. El silaje y el consumo en el mismo establecimiento resultan estimativamente en el 13% del total del grano producido. 

.

Con respecto a la concentración geográfica de la capacidad instalada industrial, se expresa los iguiente:

. El 75% se concentra entre las provincias de Buenos Aires, Córdoba y Santa Fé,  y el  62% de ese conjunto lo absorbe Buenos Aires. 
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. Algunas empresas asumen otras características intentando condiciones favorables de productividad económica, y por tal motivo, explican localizaciones en provincias alejadas de los centros habituales (ej.: molienda húmeda en San Luis y Tucumán). 

Las razones de localizaciones diferenciales, -considerando que el concepto básico es instalar las plantas cerca de las zonas productoras-, son las siguientes:.

a) la integración vertical de la cadena explica un comportamiento lógico. 

b) la ubicación en zonas relativamente marginales pero con suficiente abastecimiento del grano, pueden ser suficientes a la hora de la toma de la decisión.

c) la ubicación respecto de un mercado concentrador de posibilidades, es una razón   importante de localización. 

d) la disponibilidad de servicios elementales como los de características energéticas, son factores limitantes. 

Independientemente de la exportación, la red maicera, a excepción de la alimentación animal y la molienda húmeda no muestra signos relevantes de eslabonamientos productivos en la agregación de valor de la red.(Lavarello, 2003)

a. Consumo en chacra

Formalmente, las actividades relativas a la producción animal consumen y demandan   cantidades importantes al año de granos forrajeros para la alimentación. El maíz se constituye en el grano de mayor consumo, siguiendo en orden de importancia el sorgo granífero y la avena.

A los efectos estadísticos y de conocimiento cabal de la temática, una de las principales causas de la falta de información es la dispersión y subjetividad para lograr con cierto grado de precisión, cuál es el volumen de granos consumido en chacra, especialmente el maíz. 

La participación del maíz en las raciones alimenticias derivan por un lado, en cierto grado en la sustitución parcial o total en la composición de la dieta del insumo grano, y por otro, se constituye al grano maíz como elemento insustituible en la alimentación,  participando mayoritariamente en la composición de la ración (Delavalle, 2004). .

La utilización de maíz entre otros, preferentemente quebrados, partidos, aplastados o molidos, es una práctica generalizada en los últimos años, en aquellos establecimientos agropecuarios mixtos que disponen de capacidad de almacenamiento del grano para la alimentación animal producidos “in situ”. En la época crítica de disponibilidad de forraje a campo, el acceso a suplementación con granos y a silaje de maíz, es fundamental..

Una alternativa eventual en función de la no cosecha del grano por razones varias, implica el “autoconsumo directo de maíz” a campo, sobretodo en novillos para terminación de invernada, a un costo muy económico debido a que se elimina el costo de cosecha, secado y almacenamiento del grano.

Según una estimación de la SAGPyA, en la campaña 1997/98 se produjeron para autoconsumo 110.5 millones de toneladas de carnes, las cuales insumieron un total de 270.5 mil toneladas de maíz (relación de conversión global de 1: 2,5  La producción pecuaria engloba además,, otras actividades que recurren al grano de maíz como fuente alimenticia. 
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Independientemente de las actividades pecuarias relevantes que se explicarán a continuación, existen otras que también involucran cierto caudal de consumo de maíz, a saber:

. Producción de especies pelíferas y pilíferas, 

. Cría de ranas, iguanas, ñandúes, etc., 

. Alimentación de mascotas,

. Animales de trabajo,  etc..

El “consumo aparente” estimado en la última década, ha oscilado entre 1,8 a 2,9 millones de toneladas anuales (promedio: 2,3 millones de toneladas), 

a1. Aves y huevos

La actividad avícola comercial en materia de alimentación se caracteriza por su fuerte dependencia del grano de maíz. La participación del maíz en las raciones avícolas se sitúa cercana al 60% de la misma (en más o menos según los tipos productivos), bajo la forma de balanceado, en gran parte producido por empresas integradas verticalmente o por productores independientes (Delavalle, 2004).

La cobertura habitual para el suministro de maíz en la actividad requiere de casi 2 millones de toneladas. Parte se deriva del suministro de alimentos balanceados en el orden de 1,5 millones de toneladas, y el resto equivalente grano se traduce en unas 0,35 millones de toneladas que se abastecen como grano puro no balanceado. 
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Producción de pollos

En los próximos años, se prevé un crecimiento en el uso de cereales como forraje, mayor que el experimentado en el pasado reciente, que representaría la mitad del uso adicional de cereales, debido en parte, a la intensificación agrícola de las estructuras productivas. Se esperan cambios en genética tales como el mejoramiento en 500 a 650 gramos el peso vivo a los 40 días y la conversión alimenticia, ahorrando de 100 a 200 gramos de alimento por cada kilogramo (C.Plano)

CEPA estima que para el período 2003/2010 un incremento en la faena anual del 109% (278 a 580 millones de cabezas), pasando de 733,6 a 1349,3 miles de toneladas producidas (84% de crecimiento), intentando reducir de 2,64 a 2,33 kg, el peso del ave faenada. Ante este panorama, el consumo interno pasaría de 702 a 1027 miles de toneladas, con un consumo per cápita que crecería de 18,9 a 25 kg/hab/año.

En relación a la actividad primaria, en Entre Ríos, se estima que  existen unas 2500 granjas cuya producción representa un 43% de la producción nacional; Buenos Aires participa con alrededor de 1.400 granjas (48% del total del país). La producción y la industria se encuentran integradas verticalmente casi en su totalidad. 
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El engorde de los pollos se realiza en granjas que, en la mayoría de los casos reciben los pollitos BB, el alimento balanceado y el asesoramiento profesional de parte de las empresas integradoras. Los productores integrados aportan las instalaciones, energía y   mano de obra, la calefacción y la electricidad., incluyendo la actividad frigorífica y  la comercialización del producto faenado.

La integración vertical de la actividad ha permitido mejorar los índices de eficiencia, reduciendo el porcentaje de mortandad (25%) y la edad de faena (3%), y aumentar tanto el peso vivo (3%) a la faena como la conversión alimenticia (6%).

El consumo del sector pollo, para una producción de 300 millones de cabezas anuales, implica el consumo de 1,7 millones de toneladas de maíz y 0,8 de soja. En función de un crecimiento anual proyectado precedentemente, la demanda adicional sería de135.000 toneladas anuales, o sea 95000 toneladas de maíz al año. 
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En materia industrial, en el país operan 55 plantas faenadoras registradas en el SENASA, de las cuáles 10 plantas concentran el 60% de la faena.  Se localizan en Entre Ríos (38%) y Buenos Aires (37%), también  en Córdoba, Mendoza, Río Negro y Santa Fe.

La integración vertical de procesos ha permitido establecer la trazabilidad a lo largo de toda la cadena. En el 2002, 9 empresas contaban con HACCP homologado y una de ellas obtuvo certificación ISO 9001. 

Producción de huevos 

La población de aves en postura está integrada por las siguientes cantidades y por el siguiente consumo de alimento balanceado:

a.) 18,5 millones de gallinas de postura, consumidorasen de 115 gramos/día;

b) 4,2 millones de gallinas de recría, que consumen 120 gramos/día 

c) 60.000 gallinas reproductoras, que consumen 160 gramos/día, 

En materia de maíz, se consumen 0,657 millones de toneladas,  en función de 28,8 kg. de maíz/año y  de 79,2 gr./día por animal.

Resumen de demanda de maíz grano:

En función de la información que presentan los estudios sobre cadena avícola, la tendencia creciente de la actividades, incrementaría el consumo de maíz a una tasa cercana al 5% anual hasta el 2010.

Producción de pollos:                Actual: 1,70 mil. Ton.   2010: 2,35 mill. ton.             

Producción de huevos:               Actual: 0,65 mill.ton    2010: 0,95 mill.ton.

Total                                            Actual. 2,35 mill.ton.    2010: 3,30 mill,ton.

a2. Engorde a corral de ganado bovino (Feed Lot)

El sistema de producción intensivo de carnes, ( feed-lot) fue y es, la resultante de un proceso de alternativa comercial donde los mismos productores agropecuarios, desarrollan la función de acopiadores de de granos como como actividad anexa,.  Las  ventajas comparativas respecto del productor ganadero tradicional, surgen principalmente de una disponibilidad importante de volumen de granos forrajeros para la alimentación animal durante todo el año, y de una elevada capacidad de almacenamiento.. Esta ventaja fue el estímulo para consolidar la figura de productores engordadores/comerciantes de granos. 

En relación al proceso de feedlot, cabe destacar que en nuestro país, este tipo de productores no son puro engordadores a corral , sino productores a campo que terminan novillos a corral. Por eso, la diferencia del sabor de las carnes respecto a otras latitudes que solo engordan los animales a corral. Debido a las buenas pasturas que nuestro país produce, la mayoría de los productores argentinos también utilizan la terminación a corral como un complemento ideal para aumentar las cargas o receptividades de sus campos, utilizando las pasturas para criar y recriar la hacienda, y teminando el engorde con la incorporación de granos, uniformando las terminaciones y la calidad demandadas por el mercado.

En general, y debido a los bajos márgenes característicos del sector, se intenta reducir el número de intermediarios, estimando que el 60% de la carne producida en feedlot se vende en forma directa a frigorífico sin intervención de consignatarios.(CAEHV, 2003) 

La demanda de grano de maíz forrajero consumido como tal por la actividad, es un componente importante de la demanda alimenticia. Según la Cámara Argentina de Engordadores a Corral (CAEHV), se estima que anualmente en el país, se terminan a corral alrededor de 1.5 millones de cabezas (77% más de las registradas por los asociados de la Cámara). A fines de la década del 90, se estimaban entre 150 y 200 establecimientos de feedlot permanentes más 300 y 400 establecimientos no profesionalizados o caseros. 

Las existencias ganaderas aludidas consumen 1,.05 millones de toneladas de alimento balanceado para la producción de 150000 toneladas de carne/año en corral. La  conversión se estima en 6:1 (6kg. alimento/1kg. carne). Teniendo en cuenta que,  el 80 % de dicha ración es maíz y sus subproductos, habría un consumo de alrededor de 0, 84 millones de toneladas de maíz.
El feedlot es un sistema de engorde intensivo para terminación de animales en confinamiento, a través de dietas de alta concentración energética y alta digestibilidad. Se busca que la alimentación sea la más racional y precisa para producir cada kilo de carne al menor costo posible, con un estricto control sanitario asegurando el abastecimiento de agua de buena calidad y el alimento necesario. 

La gran mayoría de los feedlots que operan en la Argentina, tienen entre cinco y diez años de actividad, y las causas  de su creación obedecen a los siguientes aspectos, incluídos los ya comentados: 

a) Algunos establecimientos son eslabones de una cadena más larga (frigoríficos, matarifes, estancias, etc.). 

b) La mayoria, según lo ya expresado, son producto de la oportunidad que se presenta ante la figura de la acopiadores de granos, en este caso, valorización de granos rechazados; o producto de fábricas que valorizan subproductos de molienda o subproductos perecederos; o producto de inversores que identifican ingresos diferenciales en la compra-venta del ganado al variar de categoría.

c) Otros establecimientos pertenecen a agricultores que preparan una importante superficie para silaje de maíz y grano húmedo convirtiendolos en mayor valor agregado a través del engorde de terneros, resultando en una alimentación más económica que aquellos que deben adquirir los insumos el mercado.

En relación a la localización estratégica del feed lot, el mismo presenta diversas opciones:

Aún considerando que,  se puedan instalar en una vasta gama de regiones, los feedlot demandarán menores inversiones en condiciones aptas técnica y economicamente factible:

a) Clima: se buscan zonas de bajas precipitaciones, humedad menor al 70%, temperaturas dentro del rango de aceptación bovina (menores a 25ºC) y vientos suaves. 

b) Suelos: la idea es que sean livianos con buen drenaje, o firmes con escurrimiento y pendientes naturales. 

c) Insumos: disponibilidad y accesibilidad en el abastecimientos de los mismos.

d) Mercados de ganado: se busca cercanía y accesibilidad

e) Agua: provisión y disponibilidad adecuada de agua y en su contenido de sales

f) Accesibilidad: debe permitir el tránsito permanente, sin obstáculos por anegamiento o  escurrimientos naturales.

Resumen: 

En relación a los próximos años, se espera un incremento del uso de feedlot sobre todo en zonas extrapampeanas de suelos aptos y con importante disponibilidad de maíz, como son las provincias de San Luis y  Salta, especialmente  en actividades destinadas a la hotelería de animales (o sea alquiler del servicio de feedlot).

Actualmente, se consumen 0,84 millones de toneladas de maíz , estimando que para el 2010, salvo situaciones drásticas que modifiquen la tendencia actual, podría haber un incremento del 5% anual, totalizando 1,12 millones de toneladas., 

a3. Porcinos 

La actividad porcina se desarrolla natural e históricamente en las zonas maiceras (principal insumo), principalmente en la zona núcleo pampeana. 

Las formas de producción se expresan de la siguiente manera:

Cabaña: Establecimiento dedicado a la obtención de reproductores, tanto machos como hembras. La alimentación debe ser perfectamente balanceada ya sean alimentos balanceados adquiridos o preparados dentro del establecimiento.

Cría: Entiéndase por cría un planteo tal que se obtiene como producto final un animal de 2 meses de edad y unos 15 Kg. de peso, macho castrado o hembra. En este sistema es frecuente el uso de alimento balanceado. 

Recría: Consiste en llevar al animal obtenido en la cría a un peso de 45 a 70 kg. en un tiempo que puede oscilar desde los 70 días (planteo intensivo) a 240 días (planteo extensivo), este animal se lo conoce como cachorro. 

Terminación: Este proceso es realizado en pistas especiales con empleo de cereales molidos y concentrados proteicos, con suplementos mineral-vitamínicos o directamente con alimento balanceado. 

Criadero integral: Este planteo es el más común en el país, es un establecimiento que asume la actividad desde la cría hasta la terminación de la producción propia., pudiendo vender sus descartes de etapas intermedias.

Los porcinos consumen un interesante volumen de alimento, cuya base fundamental es el maíz, en este caso como grano entero, partido y/o molido, solo o en mezclas acompañado de otros insumos que integran la ración diaria.(Delavalle, 2004). El mayor o menor consumo de granos está íntimamente ligado a la relación insumo-producto, en este caso a la relación maíz/capón La actividad porcina en materia alimenticia puede recurrir a una amplia gama de productos sustitutos de los granos. 

Teniendo en cuenta  el año 1998, de un consumo estimado de 420 mil toneladas de maíz, 88.000 toneladas fueron aportadas por el balanceado y, 332 mil es el consumo aparente del cereal. 
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Actualmente, la Asociación Argentina Productores de Porcinos (AAAP), considera que el consumo de alimento balanceado ronda las 0,65 millones de toneladas

Se estima que en el año 2003 se consumieron alrededor de 0,65 millones de toneladas de alimentos balanceados Entendiendo que el 80% de la ración es maíz, se asume que  el consumo de este cereal  es de 0,8 millones de toneladas

Con respecto a la estructura productiva, en 1990 existían unos 6000 productores porcinos a un nivel de 30 madres promedio. En los albores del 2000, se encuentran 1100 productores pero con una mayor producción unitaria alcanzado los 17 lechones por parición. De esos 1100 productores, 30 explican el 60% de la producción, mientras que 1070 productores restantes, abarcan el 40% de la producción. La inversión por madre pasó de U$S 3300 a U$S 1500, en los años considerados (AAPP, 2004)
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Las existencias porcinas en 1990 alcanzaron las 400000 madres, mientras que en el 2000, solo fue de 130000 madres, pero con una mayor productividad por lechigada  y por peso unitario. La faena es parecida en los dos periodos en relación a cantidad de cabezas, pero mayor es el volumen actual por mayor eficiencia y  productividad. 

La AAPP estima que para el 2008 se estarían faenando cerca de 6 millones de cabezas, considerando que la faena actual es de 2 millones. Considera esta presunción en el hecho de una mayor eficiencia en los productores grandes, una mayor eficiencia y expansión en los productores pequeños integrados, a una mayor diinámica de la Mesopotamia como región emprendedora con vías a consolidarse asociada a las acciones, en algunos casos, producto de la eficiencia y disciplina productiva de la cadena avícola, y a las inversiones extranjeras por definir, debido a que los habituales exportadores hacia nuestro país, son quienes van a a producir localmente para el mercado interno y para exportación. 

A los efectos netamente económicos, el punto de indiferencia por el cuál el negocio porcino pasa a ser rentable, es la base de 1000 kg. de producción/año. Siguiendo con otros parámetros económicos, actualmente si una tonelada de maíz tiene un precio de U$S 62, convertidos a cerdo se transforman en U$S 87 (AAPP, 2004)

Los perfiles empresarios de la producción apuntan a diversas formas de integración o no, a saber:

1. Unitario (empresas grandes)

2. Pequeños productores (abastecedores de otras empresas)

3. Integración horizontal por cooperativa e integración vertical por proceso integral

Resumen:

Si en la actualidad se consumen 0,8 millones de toneladas de maíz, en el 2010 (siendo más conservador que el 2008) se consumirían 1,95 millones de toneladas, según los pronósticos vertidos por la Asociación, a razón de 0,16 millones/año, a razón de un 16% anual. 

a4. Tambo

La actividad lechera en nuestro país alcanzó en la década del 90, quizás uno de los  mayores crecimientos a nivel mundial. Ese panorama, se caracterizó por la baja en el número de tambos, mayor producción láctea por tambo, mayor rendimiento por vaca en ordeñe y al aumento del tamaño de los rodeos.

Este disparador no actuó solo, sino asociado a la incorporación de tecnología de punta a través de  genética de avanzada,  a sistemas de alimentación intensiva  en forma de pastoreo directo combinando altos niveles de suplementación (silaje de maíz, sorgo o pasturas embolsado y balanceados), al manejo de rodeos en condiciones de encierro a la intemperie (feed lot) y/o estabulado (bajo techo), y al aumento de la carga y de la producción individual. 

A mediados de la década del 90, el incremento en el uso de alimentos balanceados y de silaje planta entera y/o grano húmedo, desmotivó y produjo la disminución del consumo  de maíz grano en tambos (Delavalle, 2004)

Los datos de la campaña 1997/98, expresan que los requerimientos fueron de 245 mil toneladas de maíz, cubiertos en un 63% (154.5 mil toneladas) mediante balanceado y el 37% restante por el consumo aparente del grano maíz.
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Según informaciones extraoficiales, habría al año 2002:

Tambos (Unidades)                                                 16300

Producción leche (millones  litros)                             8100     

Vacas en ordeñe (miles de cabezas)                        1700

Productividad (litros vaca/año)                                  4765

Durante 1999, la expresión de la producción lechera era diferente:

	Provincia
	Cantidad de Tambos
	Cantidad de vacas 

	Buenos Aires

Catamarca

Córdoba

Corrientes

Chaco

Chubut

Entre Ríos

Formosa

Jujuy

La Pampa

La Rioja

Mendoza

Misiones

Neuquén

Rio Negro

Salta

San Juan

San Luis

Santa Cruz

Santa Fé

Santiago del Estero

Tierra del Fuego

Tucumán
	3775

16

6564

16

37

7

944

2

14

174

13

19

18

61

9

16

6639

26

41
	488003

672

729430

6284

11822

458

82232

4967

328

23165

122

776

130

1054

6210

111

2270

73

619988

25297

28

3732

	Total País
	18375
	2007152


                                  Fuente: elaboración propia en base a datos de la SAGPyA

Aclaración: la sumatoria de los tambos consignados alcanza a 18375. Faltarían consignar tambos de La Rioja, Neuquén, Santa Cruz y Tierra del Fuego. Con respecto a las vacas en ordeñe faltaría imputar la cantidad en Mendoza.

Buenos Aires totalizaba el 21% de tambos y el 24% de vacas en ordeñe; Córdoba totalizaba el 36% de tambos y el 36% de vacas en ordeñe; Santa Fé, el 36% de tambos y e 31 % de vacas en ordeñe. En conjunto, alcanzaba el 93% de los tambos y el 91% de las vacas en ordeñe.
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Debido a la crisis económica de esos años, y al avance paulatino de la soja, entre  1999 y 2002, el número de tambos decreció un 21%. 

El panorama para los años venideros, aunque con una tendencia mínimamente creciente por los buenos precios, es todavía incierta. Por el momento, no se puede aventurar ningún guarismo interesante que permita establecer cuál puede llegar a ser el consumo de maíz venidero. 

a5. Ensilado

El silaje es una forma de conservación de la planta de maíz, útil para la suplementación alimenticia de rodeos ganaderos, especialmente los lecheros, disponiendo de una buena dotación de materia seca en épocas otoño-invernales, cuando decae el nivel de las pasturas a campo.

La característica fundamental del silaje, se debe a que la conservación se realiza por vía húmeda, dando origen (a partir de la presencia de ciertos microorganismos y en ausencia de oxígeno) a una sucesión de procesos químicos y biológicos que brindan como resultante una ración de calidad semejante a la del forraje verde.

El suministro de silaje de maíz permite por un lado, incrementar la producción por unidad de superficie aumentando la carga animal, y por otro,  liberar tierras aptas para la agricultura, mejorando de esta manera la rentabilidad de los sistemas productivos.

El incremento de la superficie destinada a silaje de maíz responde básicamente a tres factores:

a. El crecimiento del sector lechero: 

En la década pasada, la región maicera VI se constituyó en un fenómeno de crecimiento a nivel mundial, pasando la producción nacional de leche de vaca de 6.093,0 millones de litros en el año 1990, a 9.817,0 millones de litros durante el año 2000. A través de la adopción de tecnología de avanzada (henolaje, silo bolsa, etc.), y con el objeto de mejorar el nivel productivo de las explotaciones, el productor asumió un rol decisivo..

La mayor producción de silaje de maíz se destina a la alimentación de vacas lecheras en producción, coincidiendo mayoritariamente su distribución a nivel regional con la ubicación de las principales cuencas lecheras.

b. El aumento de las explotaciones que practican la terminación a corral: 

A partir de inicios de la década pasada, el incremento de la terminación a corral o feed lot, se evidenció decididamente con una importante cantidad de animales  terminados por este sistema. Aunque esta tendencia se vio interrumpida hacia fines de 1995 y durante 1996, adquirió un nuevo impulso en el transcurso de 1997, acompañando al notorio crecimiento observado en la producción de granos forrajeros.

Como complementación de la dieta típica de engorde a corral, la incorporación del silaje de maíz como reserva alimenticia ha ido creciendo.

c. El proceso de agriculturización observable en algunas áreas de las zonas de cría: 

Como una forma de atenuar los posibles riesgos que en las zonas de cría puede presentar la cosecha del maíz, se incrementó  en los últimos tiempos la superficie dedicada a silaje de grano húmedo y a silo de planta entera, procesos que combinados al aprovechamiento de pasturas mejoradas permiten obtener animales terminados con pesos bastante razonables.(Delavalle, 2004)

El silo de planta entera, se basa en el picado de la planta de maíz cuando el grano está blando, y las partículas de reducidas dimensiones obtenidas favorecen notablemente su compactación. En relación a la forma de construcción recibe diferentes denominaciones: silo bunker o trinchera, silo puente o silo torta.

En cambio, el silo de grano con alto contenido de humedad, se basa en el contenido de agua del grano (25 a 30 %) a la cosecha, grano que es molido permitiendo la eliminación rápida del oxígeno por disminución del espacio entre partículas, y facilitando la correcta fermentación para un mayor aprovechamiento por parte del animal. A partir de este material picado se pueden lograr los siguientes tipos de silo:  bunker o trinchera o  puente.
El área destinada a la práctica de silaje fue acompañada de una importante incorporación de maquinaria y equipos forrajeros, tanto importados como nacionales, de gran avanzada tecnológica.

A partir del año 1994, el Instituto Nacional de Semillas (I.N.A.S.E.) incluyó en su Registro Nacional de Cultivares, dos nuevas aperturas para los tipos comerciales de maíz (variedad e híbrido de maíces forrajeros).

b. Productos procesados por molienda

La distribución física del máiz nacional en su etapa primaria tiene dos salidas directas muy claras: exportación y consumo interno. En este último, existe un bajo porcentaje de destino a molienda, pero importante como base para un valor agregado sostenible. Aunque el alcance de la transformación física del grano indique un bajo índice de industrialización, la cadena asume una importante variedad de actividades, procesos y productos obtenibles, con una fuerte inclinación a las articulaciones. .

El insumo maíz o materia prima para la transformación, se distribuye aproximadamente de la siguiente manera (porcentualmente)

. Molienda húmeda:             65%.

. Molienda seca:                   29%. 

. Producción de raciones:      6%. 
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Es relevante expresar que, el valor económico agregado de esta producción industrial duplica al valor neto del maíz grano.(Lavarello, 2003) 
Con respecto a la industria de raciones o de alimentos balanceados para la actividad pecuaria (avícola, bovina, porcina, etc), la característica fundamental es que el bajo valor unitario en relación al costo de transporte, induce a una localización de las plantas procesadoras próximas a las los núcleos intensivos de utilización de estos preparados (granjas avícolas, feedlots, porcinos, tambos, etc.)

En los últimos años o primeros años del 2000, se ha observado un creciente desarrollo de establecimientos de industrias balanceadoras asociadas al negocio de los feed-lots; con un aumento importante en el uso de maíz como alimentación ganadera.(Lavarello, 2003)

En el 2002, los volumenes de maíz ingresados a la molienda expresan una baja sustantiva respecto de los volumenes producidos en las campañas anteriores. En 1998, un 17% de la producción total de maíz se destinaba a molinería, mientras que en el 2002 se registró un ingreso a la molinería del 12% de las 14,5 millones de toneladas producidas.

b1. Alimento balanceado

Es la actividad procesadora que insume mayor volumen de maiz  A mediados de la década pasada y hacia 1998, la Secretaría de Agricultura relevó varios establecimientos balanceadores (unos 491), obteniendo la siguiente información descriptiva:.

a) La mayor concentración de empresas se da en la región maicera VI, coincidiendo con el área de mayor producción de maíz (incluye la zona núcleo maicera), con una canalización de destino practicamente trazada a cubrir los requerimientos de las actividades avícola y lechera.

b) El centro de la Provincia de Santa Fé, la Provincia de Córdoba (Región maicera IV)  y un parte de cuyo, concentran el segundo grupo de empresas balanceadoras con productos que satisfacen diversas demandas pecuarias, donde se destacan las producciones porcinas..

c) La Provincia de Entre Ríos (región maicera V) ocupa el tercer lugar en la concentración de empresas vinculadas especialmente al suministro de balanceados, al alto grado de desarrollo alcanzado por la actividad avícola en general y con las empresas dedicadas a la producción de pollos parrilleros en particular.

Cabe destacar que, el volumen total de balanceados producidos en el período 1991/00 pasó de 2.594.891 toneladas en 1991 a 3.580.800 toneladas en el 2000, con un pico de producción estimado en más de 5.000.000 de toneladas en el año 1999, guarismos que indican un crecimiento acumulado para el período del orden del 41,8%, valores que decaen en los años subsiguientes.  

La molienda de maíz para la producción de balanceados, luego de su crecimiento sustantivo en la década del 90, se revierte a partir de la campaña agrícola 1999/00, producto entre otros factores del cierre de empresas, de un redimensionamiento de la producción comercial en virtud de los nuevos requerimientos del mercado y de la fusión de empresas. El volumen de balanceados elaborados durante el transcurso del año 2001 se estima no supera los 3 millones de toneladas.

El destino de los productos balanceados, se desglosa en los siguientes rubros:

a) La producción de balanceado para la actividad avícola en su conjunto, es el segmento más importante del mercado 
En orden de importancia le sigue el balanceado para bovinos de carne, porcinos  y leche.

La generación de balanceados para este destino, implica la utilización de materia prima de primera calidad, como el caso del maíz duro colorado, insumo de alta demanda y producto de la máxima competencia entre las empresas balanceadoras. Los elementos  básicos componentes de balanceados son: forrajes, concentrados y suplementos vitamínicos y minerales.  

Las empresas avícolas han interpretado nuevas estrategias de adquisición de maíz para su actividad. En particular, aquellas ubicadas en la Provincia de Entre Ríos, se abastecen de maíz del oeste de la provincia de Buenos Aires y de Río Cuarto. Esta última zona se diferencia de las restantes en el nivel tecnológico empleado en su cultivo utilizando por razones climáticas y edáficas, materiales híbridos más plásticos.

Ante tal perspectiva de producción de maíz, las empresas avícolas encaran su negocio de la siguiente manera: 

1) Identifican a los productores de ese tipo de maíz y los adquieren puesto en campo asumiendo el costo del flete para 500 a 800 km.

2) Otra alternativa es que dos o tres meses antes de la cosecha, algunas empresas envían personal técnico a contactarse con firmas proveedoras de insumos, con el propósito de identificar lotes de maíz demandados por la actividad en diversos campos, ofreciéndo al productor condiciones de compra del producto más interesantes (ej.: precio de pizarra menos el 6-8% puesto en el campo, con cargo de flete por parte de la empresa) (Delavalle, 2003)

b) El volumen de balanceado con destino a la alimentación de bovinos de carne

Es el de mayor crecimiento relativo en los últimos tiempos y segundo en importancia como volumen de destino, debido a la expansión de distintos sistemas de engorde intensivos de produccoión cárnica (feed lot, creep-feeding (desarrollo comercial de terneros) e invernada bovina tradicional), emprendimientos que en muchos casos incorporaron maquinaria e instalaciones para la producción del balanceado propio..
c) Alimento balanceado con destino a la producción porcina

Este crecimiento paulatino se dio especialmente durante la década del 90, en diferentes niveles de empresa, y se constuye en el tercer destino de impòrtancia.

Las empresas de gran magnitud que completan todas las etapas del proceso productivo (cabaña, cría, recría, terminación y faena), y los sistemas integrados de producción porcina con un desarrollo productivo basado mayoritariamente en condiciones de confinamiento.

d) El balanceado con destino a animales de tambo 

Este es el cuarto destino más importante, y se basa en la implementación de tambos con sistemas de alimentación intensiva combinada con pastoreo directo más altos niveles de suplementación

Además, esta dirigido a aquellos productores que excluyen al pastoreo directo y manejan sus rodeos en condiciones de encierro a la intemperie (feed lot) y/o estabulado (bajo techo), constituyendo en la razón del incremento del balanceado de la actividad 

b2. Molienda

b21. Molienda seca

El subproducto más relevante para alimentación animal es la harina zootécnica conformada por harinas muy finas (no retenidas en tamices), cutícula del grano y germen, salvados, moyuelos y otros residuos de maíz. Reemplaza al grano de maíz en la formulación de alimentos balanceados aunque también se puede consumir en forma directa (en forma de harina  o pellet). La producción de este tipo de harina alcanza las 100000 toneladas anuales. 

. 

La mayor concentración de industrias se encuentra al norte de la Provincia de Buenos Aires, Gran Buenos Aires; Córdoba, Mendoza, Chaco, Entre Ríos y Sur de Santa Fe con 14 establecimientos, y en segundo lugar, en el Noroeste Argentino, especialmente Salta y Tucumán,  con 9 plantas procesadoras

.

Se destina generalmente a la preparación de alimentos balanceados: para bovinos, aves y porcinos o consumo directo en bovinos. Algunas empresas comercializan directamente las harinas a los productores, mientras que otras elaboran alimentos balanceados o  las consumen en emprendimeintos propios. 

En lo que se refiere al potencial es posible preveer un aumento en la producción de los productos principales, lo que traería aparejado un aumento en la harina zootécnica, en función de negociaciones que estan llevando a cabo en materia de inclusión de los productos  en las negociaciones Mercosur-UE y en la solicitud de rebaja de derechos de exportación (del 20% actual al 5%). Ante esta perspectiva, la demanda se situaría cercana al 20% anual en los próximos cinco años.

b22. Molienda húmeda

Los subproductos obtenidos del proceso de molienda húmeda son los siguientes: almidón (67,0%), gérmen (9,0%), glúten feed (16,0%) y glúten meal (8,0%). El  segundo se constituye en raciones a través de tortas de gérmen, el gluten feed como base proteica para alimentos balanceados en bovinos, y el gluten meal como base para alimentos balanceados para la producción avícola.
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El sector industrial de la molienda húmeda, se ubica en segundo orden como demandante de maís luego de la industria balanceadora.

En la actualidad, la producción molinera en este rubro es llevada a cabo por 9 plantas procesadoras. Independientemente de los vaivenes de la industria de la molienda, en los últimos años, se ha observado un constante aumento en los volúmenes de grano industrializado debido a la expansión de la capacidad instalada de procesamiento de las empresas. 

En síntesis, los subproductos de la molienda húmeda que se elaboran en Argentina son:

1. Gluten meal: una producción de 30.000 ton/año, dividida en un 60% en la Provincia de Buenos Aires (Chacabuco y Baradero), y el 40% restante en San Luis (Villa Mercedes), Córdoba (Arroyito) y Tucumán (Lules), en volumenes casi similares. La exportación significa alrededor de un 20% de la producción, y el principal destino del consumo interno es la actividad avícola

2. Gluten feed: se producen unas 150.000 ton/año secas. La mayor parte se comercializa húmeda para consumo inmediato. Las localizaciones son las mismas y el market share también. La exportación significa el 40% del total producido siendo el principal destino interno la producción de bovinos bajo engorde a corral (feed lots).

En cuanto a su evolución, los mercados están en crecimiento, pero altamente dependientes de los núcleos de utilización  de destino. Es importante destacar que hace 10 años casi no se consumía gluten feed en Argentina hasta su posición actual en función de los guarismos presentados. El sector está trabajando con una alta ocupàción de la capacidad instalada. 
b3. Termoprocesado

A fines de la década pasada, se observó un crecimiento interesante de la suplementación con granos y subproductos en este rubro, en la actividad tambera, iniciadora de en este tipo de alimentación y en la terminación de bovinos confinados destinados a faena. El consumo del copo de de cereal termoprocesado en las raciones, es una modalidad recientemente incorporada en nuestro país.

En el país se dispone de dos plantas instaladas, ambas del mismo propietario: una en la localidad de Chivilcoy (Buenos Aires) que brinda servicios a terceros, la otra en Entre Ríos, un feed-lot que utiliza los copos para autoconsumo.

El volumen de maíz procesado anualmente por las citadas plantas es inferior a las 2.000 toneladas, iniciando las actividades a partir de mediados de los 90.(Delavalle, 2004)

c. Exportación del maíz

Argentina es el segundo exportador mundial de maíz, mientras que Estado Unidos es el primero. En los últimos diez años, las exportaciones argentinas se extendieron a nuevas latitudes mundiales pasando de 40 destinos comerciales a fines de la década del 80 a alrededor 70 destinos en estos últimos años. Nuestro país, en materia de maíz adquirió en la última década un neto perfil agroexportador debido a que dos terceras partes se encaminan al exterior. 

La exportación de maíz como grano es el principal destino de la producción, con una participación que en las últimas temporadas se ubicaría cercana al 65%, mientras que como promedio de la última década exportó más del 50% de los producido. A la UE se destinan entre 1,5 y 2 millones de toneladas, de las cuales cerca del 30% es maíz flint, siendo España uno de los principales destinos.

En el caso del primer exportador mundial, Estados Unidos, solo exporta el 25% de los producido depositando en un mercado interno muy industrializado el otro 75%. 

La cadena integral del maíz es un generador importante de divisas con un aporte del 4% de las divisas de la economía y cerca del 10% del total de las exportaciones agroalimentarias.
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Los destinos exportables más relevantes son: Brasil y Chile (a partir del año 2001) en primer término, y la Unión Europea, en especial España, exporta el 70% del maíz tipo flint producido, seguido de  Portugal (Lavarello, 2003)

La penetración principal de granos como el maíz en los mercados internacionales se encuentra bajo la operación de un reducido conjunto de empresas trasnacionales  comercializadoras de granos.

A principios de la nueva década, las cuatro primeras empresas más importantes en materia de comercialización de maíz exportaban el 60% de la producción primaria y las ocho primeras el 70%. El 80% de las exportaciones era llevado adelante por empresas trasnacionales extranjeras.

Estos protagosnistas extendieron incisivamente su capacidad exportable en el marco de sustantivos niveles de eficiencia asociadas al dragado del Río Paraná hasta Rosario permitendo completar cargas en el recorrido del río.

Aun considerando que la Argentina es competitiva en términos de exportación del grano, condicionantes de calidad como la aparición de las micotoxinas pueden presentar un problema serio en el horizonte, en especial con la Unión Europea. Aspecto parecido puede ocurrir con los transgénicos que, aunque está aprobada la instancia de aprobación internacional, sigue siendo una amenaza en la concepción de la gente alcanzando un alto nivel de complejidad. El maíz Bt esta prácticamente aprobado desde la óptica comercial con miras a su ingreso a la UE.

d. Semillas híbridas

La evolución de las semillas transgénicas

Con respecto a la fiscalización de semillas de maíz, el Instituto Nacional de Semillas (INASE), informa que el volumen total anual de semilla de maíz fiscalizado, se incrementó en casi un 60% para los dies años de la última década.  

En los últimos cinco años, se ha observado muy interesante crecimiento en el empleo del maíz Bt 11 a un ritmo de duplicación año a a año. La participación actual en el área sembrada es del orden del 30%, mientras que el 40% de la superficie es sembrada con semilla transgénica de maíz. En el futuro cercano, si se aprueban maíces resistentes a distintos herbicidas podría llegarse a incrementarse algo más dado su impacto en los costos.(Lavarello, 2003)
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A través de la resolución 392 del 1-8-2001, la SAGPyA autorizó la producción y comercialización de la semilla de maíz Bt de los productos y subproductos provenientes de variedades e híbridos de maíz genéticamente modificado, resistente a Lepidópteros, derivada del evento de transformación Bt 11. De la evaluación y análisis de los estudios presentados, no surge diferencia significativa entre el maíz o los productos derivados del evento de transformación Bt 11, con respecto a cualquier otro maíz obtenido por técnicas convencionales  El Servicio Nacional de Sanidad y Calidad Agroalimentaria (SENASA) se había expedido favorablemente en relación al uso alimentario, humano y animal del mencionado material transgénico y sus productos derivados. 

El maíz Bt es un producto mejorado habilitado para liberar  una proteína que lo protege del barrenador del tallo debido a que sus larvas mueren al alimentarse de la planta. La sostenibilidad en el tiempo de los beneficios de control del maíz Bt, debe evidenciarse a través de un manejo exigente de su resistencia, y en base a la siembra de áreas de refugio  Este maíz desarrolla raíces más largas que le permiten a la planta encontrar agua en el subsuelo a mayor distancia facilitando la reducción del nivel de estrés por condiciones de sequía. 

A diferencia de los maíces convencionales, los maíces transgénicos Bt tienen una mayor capacidad de absorción de nitrógeno del suelo tendiendo a controlar la presencia de plagas y enfermedades. 

2. Fletes por rubro

El volumen de cereales en la Argentina es transpotado internamente de la siguiente manera (guardando equisdistancia con casi todos los rubros agrícolas):

Datos aproximados:

Camión:               80%

Ferrocarril:          19%

Fluvial (barcaza):  1%
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a. Fletes terrestres : 

Camión a granel (mayo 2004)

	Distancia (Km.)
	Valor ($/tonelada)
	Peso (toneladas)
	Flete ($/ton/km)

	10

20

100

300

500

750

1000

1500
	7.91

9.66

2115

45.90

76.09

105.69

135.49

170.03
	30

30

30

30

30

30

30

30
	0.791

0.483

0.212

0.153

0.152

0.141

0.135

0.113


. Fletes en contenedor (mayo 2004)

	Distancia (Km.)
	Valor ($/tonelada)
	Peso (toneladas)
	Flete ($/ton/km)

	20

700
	290.00

1435.00
	30

30
	14.50

2.05


. Fletes a granel internacional (marzo 2004) 

	Trayecto
	Peso (Tonelada)
	Flete (U$S)

	Buenos Aires-Santiago

Buenos Aires-San Pablo

Buenos Aires-Asunción

BuenosAires-Montevideo
	28

28

28

28
	48.00

62.50

33.92

26.00


Fuente: Dirección de Mercados Agroalimentarios – SAGPyA sobre datos de CATAC Transportistas Privados

. Fletes terrestres: 

Ferrocarril a granel (marzo 2004)

	Empresa
	Distancia (km.)
	Tarifa media ($/ton)
	Tarifa med. ($/ton/km)

	Ferro Expreso Pampeano

Ferrosur Roca

Ferrocarril Mesopotámico

Nuevo Central Argentino

Buenos Aires al Pacífico

Belgrano Cargas


	452.903

377.801

604.277

357.750

913.265

1035.672
	24.729

17.791

24.292

14.771

31.025

52.403
	0.055

0.047

0.040

0.041

0.034

0.051


Para una distancia media de 510 km, se consigna una tarifa media por tonelada de $ 21.4 y una tarifa media por tonelada y por kilométro de $ 0.042

Fuente: Dirección de Mercados Agroalimentarios en base a datos de las empresas privadas de ferrocarril.
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